

三十二個人機構受勳

【本報消息】特區政府昨日公佈，根據勳章、獎章和獎狀提名委員會的建議，行政長官向三十二名人士及實體授予勳章、獎章和獎狀，表揚他們在個人成就、社會貢獻或服務澳門特區方面有傑出的表現。今年度的授勳名單是行政長官賀一誠任內的最後一份，除了行政法務司司長張永春外，所有行政會委員都在授勳之列。頒授儀式將於本月廿九日下午四時於澳門文化中心綜合劇院舉行。

二〇二四年度澳門特區授勳名單

榮譽勳章

澳門仁慈堂	金蓮花榮譽勳章
衛生局仁伯爵綜合醫院	金蓮花榮譽勳章
歐安利	金蓮花榮譽勳章
林金城	金蓮花榮譽勳章
陳澤武	金蓮花榮譽勳章
澳門廠商聯合會	銀蓮花榮譽勳章
澳門國際銀行股份有限公司	銀蓮花榮譽勳章

功績勳章

江朝暉	專業功績勳章
馬志毅	專業功績勳章
楊道匡	專業功績勳章
張宗真	專業功績勳章
周永豪	專業功績勳章
澳門公共汽車股份有限公司	工商功績勳章
安福化藥廠有限公司	工商功績勳章
博維資訊系統有限公司	工商功績勳章
澳門酒店協會	旅遊功績勳章
培正中學	教育功績勳章
同善堂中學	教育功績勳章
邱庭彪	教育功績勳章
麥沛然	教育功績勳章
飛文基	文化功績勳章
龔樹根	仁愛功績勳章
李從正	仁愛功績勳章
陳家良	仁愛功績勳章
澳門田徑總會	體育功績勳章

傑出服務獎章

蔡兆源	勞績獎章
許彩嫻	社會服務獎章

獎狀

培道中學天文小組	功績獎狀
徐子恒	功績獎狀
梁博晞	功績獎狀
吳文杰	功績獎狀
王璨瑩	功績獎狀

為讓公眾更便捷地獲取勳章、獎章和獎狀的資訊，公眾可瀏覽澳門特別行政區勳章、獎章和獎狀網站(<https://www.>)



歐安利
金蓮花榮譽勳章



林金城
金蓮花榮譽勳章



陳澤武
金蓮花榮譽勳章



江朝暉
專業功績勳章



馬志毅
專業功績勳章



楊道匡
專業功績勳章



張宗真
專業功績勳章



周永豪
專業功績勳章



邱庭彪
教育功績勳章



麥沛然
教育功績勳章



飛文基
文化功績勳章



龔樹根
仁愛功績勳章



李從正
仁愛功績勳章



陳家良
仁愛功績勳章



蔡兆源
勞績獎章



受勳機構及人士簡介

澳門仁慈堂 本地歷史悠久的慈善機構，提供安老院、托兒所、盲人重建中心等服務，廣獲好評。作為長期促進中葡族群和諧共融的非牟利組織，致力傳承天主教及土生族群文化。二〇二四年是仁慈堂成立四百五十五周年，也是中葡建交四十五周年，彰顯其在社會服務和文化交流上的持續影響力。曾獲澳門特區政府頒授二〇〇二年度仁愛功績勳章。

衛生局仁伯爵綜合醫院 始建於一八七四年，秉持“以人為本”的服務理念，嚴格落實分級診療制度，與社區醫療衛生體系緊密合作。醫療服務獲得澳洲國際醫療服務標準委員會認證，成為亞太地區首間“以人為本”優異評級的公立醫院。

歐安利 在四十年律師生涯中，專注公共利益。曾任澳門特區籌委會委員、基本法諮詢委員會副主任、立法會議員。二〇〇五年起擔任全國政協委員。現任行政會委員，擔任行政長官選委會委員、保安部隊及保安部門紀律監察委員會及澳門金融管理局監察委員會主席。曾參與多項法律的共同起草，還參與個人資料保護法的制訂。是澳門仁慈堂會員大會主席及“根在澳門”社團和澳門葡語系仲裁協會的創始成員，創辦“傳承國際學校”，推廣多語教育。曾獲澳門特區頒授二〇〇一年度專業功績勳章及二〇一九年度銀蓮花榮譽勳章。

林金城 現任行政會委員、行政長官選委會委員、澳門都市更新股份有限公司董事會主席及澳門大學校董會主席。曾任第十至十二屆全國政協委員。多年來積極參與社會公共事務、推動教育事業發展，致力促進澳門民生與經濟發展。積極打造綜合民生項目橫琴“澳門新街坊”，助力澳門居民融入粵港澳大灣區生活。曾獲澳門特區頒授二〇〇一年度工商功績勳章及二〇〇九年度銀蓮花榮譽勳章。

陳澤武 現任行政會委員、立法會議員、行政長官選委會委員、澳門旅遊大學校董會主席、佳景集團董事總經理、澳門餐飲業聯合商會會長等。推動舉辦多屆“澳門美食節”，支持“扶助中小微型飲食特色老店計劃”，致力於體育人才的培養。曾獲澳門特區頒授二〇

〇三年度旅遊功績勳章及二〇一九年度銀蓮花榮譽勳章。

澳門廠商聯合會 成立六十五年來致力團結工商界，促進澳門經濟繁榮發展，積極宣傳澳門工業。組織商務考察和參與內地及海外展銷活動，還實施“澳門產品優質認證計劃”（簡稱“M嘜”），提升生產管理水平和競爭力。近年推動“清真認證”，支持澳門商業及旅遊業發展。還在澳門特區政府支持下設立“澳品薈”，作為“澳門製造、澳門創意、澳門設計”的中小微企品牌孵化平台，結合政府“一加四”經濟適度多元發展策略。

澳門國際銀行股份有限公司 扎根澳門，過去五十年致力促進澳門繁榮穩定，對金融創新、經濟發展和社會貢獻均有顯著影響。遵循澳門特區政府“一加四”經濟適度多元發展策略，深化財富管理業務，成為首批獲得跨境理財通資格的銀行，並在債券市場上發揮重要作用，承銷了多項歷史性金融產品。積極參與國家“一帶一路”戰略，設多家內地分支機構，成為內地與澳門之間的橋樑。曾獲澳門特區頒授二〇一九年度工商功績勳章。

江朝暉 傑出的科技專家和技術領導者，專注於網絡、安全、存儲、虛擬化等領域的技術創新。擁有美國明尼蘇達大學的機電工程及化學工程學士學位，以及哈佛大學——麻省理工學院聯合培養的工商管理碩士學位，並獲得澳門大學和澳門理工大學的榮譽博士學位。曾在澳門培正中學接受教育，後移民美國，在矽谷擁有三十多年科研經驗，以開拓精神服務於最前沿技術，個人擁有廿多項專利。回國後積極推動澳門科技產業發展，擔任澳門科技委員會委員、澳門人才發展委員會委員和澳門大學校董等公職，積極推動科技創新。

馬志毅 中國社會科學院經濟學博士。現任第十四屆全國政協委員、行政會委員、行政長官選委會委員、澳門基本法推廣協會常務理事、澳門中華總商會理事長及澳門大學校董會成員等。現任澳區省級政協委員聯誼會永遠會長、澳門青年企業家協會創會理事長及澳門青年聯合會永遠會長等。曾任中華全國青年聯合會副主席、科學技術發展基金行

政委員會主席及澳門科技委員會委員，鼓勵科研與科普相結合。曾獲澳門特別行政區頒授二〇一一年度工商功績勳章。

楊道匡 暨南大學經濟學碩士、澳門科技大學工商管理博士。現任行政會委員、行政長官選委會委員、推薦法官的獨立委員會委員、澳門投資發展股份有限公司董事、經濟發展委員會顧問等職。曾任第三屆立法會議員、澳門理工學院社會經濟與公共政策研究所副所長、澳門基金會研究所副所長、廣東省政協常委。曾參與多項政策、規劃研究，提出論文和研究報告。

張宗真 天津大學激光專業學士、華中科技大學激光專業碩士及華中科技大學管理工程學專業博士。現任第十四屆全國政協常委、中華全國工商業聯合會副主席、行政會委員、行政長官選委會委員、澳門文化界聯合總會創會會長和永同昌集團董事長等。多年來為澳門特區發展積極建言獻策。

周永發 現任行政會委員、全國青聯委員、澳門中華新青年協會監事長、澳門中銀青年協會執行會長、澳門青年聯合會副會長等職務。擁有十多年的普惠金融相關工作經驗，積極參與澳門特區金融領域的法律工作，支持構建現代金融產業基礎。長期參與多個專業團體和青年社團工作，積極推進澳門特別行政區青年政策等。

澳門公共汽車股份有限公司 前身為澳門海島市小輪船有限公司，自一九七四年起為居民提供公共巴士服務，後改組為澳門公共汽車股份有限公司。過去五十年來，在車輛更新、引進新技術及無障礙設施方面不斷創新，以提升服務質量和安全。在減排和環境保護方面也持續努力。二〇一〇年，南光（集團）有限公司收購澳巴，成為其控股公司。二〇一四年，澳巴接管“維澳蓮運”，成功妥善解決其破產危機。澳巴始終致力服務澳門居民，與時俱進，積極配合特區政府各項運輸政策，為澳門公共交通事業發展作出重要貢獻。

安福化藥廠有限公司 由愛爾蘭外商在澳門設立，是澳門首家取得無菌藥用製劑 GMP 認證的製藥廠。主要生產無菌眼用及耳用滴劑，同時生產乳劑、軟膏及外用溶液。設立以來，致力技術創新和產品質量提升，於一九九九年擴充廠房，生產的產品共七十款。除本

地市場外，還遠銷至東南亞地區及葡語系國家。

博維資訊系統有限公司 該公司重視產學研合作，與澳門大學建立聯合實驗室，並與內地院士團隊在澳門及橫琴開展網絡安全和人工智能等領域合作。研發的腦機交互技術產品已落地。二〇二三年十月，公司獲經濟及科技發展局認證為《科技企業認證計劃》中最高級別的“重點科技企業”，其橫琴子公司也獲得國家高新技術企業認證。公司在澳門和大灣區市場佔據重要地位，在產學研合作和高新科技發展發揮重要作用。

澳門酒店協會 成立於一九八五年，旨在促進澳門與海內外酒店業界的聯繫和交流，專注推動澳門酒店及旅遊相關領域的發展。多次協辦澳門國際旅遊（產業）博覽會(MITE)以及澳門國際貿易投資展覽會(MIF)等大型會展活動，發揮“旅遊+”聯動作用。與澳門高等院校簽署合作協議，通過產學研合作為學生提供實踐學習和專業培訓，並連續八年提供獎學金支持優秀學生的發展。

培正中學 創校至今一百三十五年。二〇二四至二〇二五學年增設路環校部，涵蓋幼稚園、小學和中學。致力課程創新改革，開展多元化課程及小班教學，發掘學生潛能和提升整體質素。重視教師團隊建設，提升教師的專業質素，積極配合政府“一加四”經濟適度多元發展策略。在科技發明方面，學生屢獲獎項，成果亦被企業應用，實現產學研合作。近年獲多項國家級和國際級教育獎項，為澳門人才培養和教育事業作出積極貢獻。

同善堂中學 一九九一年正式更名同善堂中學，成為澳門首個實現十五年免費教育的機構。如今涵蓋中、小、幼及成人教育，為學生提供持續學習機會，升學成績理想。堅持傳承中華傳統文化，重視品德教育，以“德勤誠樸”為校訓，努力培養具社會責任感的人才。

邱庭彪 現任澳門大學法學院副院長、第十四屆全國政協委員、行政會委員、立法會議員及行政長官選委會委員等。擁有澳門大學中文法學士、澳門大學中文法學碩士及中國政法大學法學博士學位。在教育領域深耕二十多年，主要教授刑事訴訟法、刑法、民事訴訟法及行政程序法，著有多部法律著作及學術文章。曾兼任多所機構講師，多次受

邀到內地培訓法治人才，講授澳門法律制度及商事爭議解決機制。

麥沛然 現任澳門大學教授，中國科學院海外專家及葡萄牙里斯本科學院外籍院士，也是澳門大學模擬與混合信號超大規模集成電路國家重點實驗室主任。當選國際電機電子工程師學會(IEEE)會士、英國工程技術學會(IET)會士以及英國皇家化學學會(RSC)會士，在集成電路領域的科研發展及人才培養取得了顯著成就。多年間致力培養優秀人才，已培育超過三十名博士，對澳門科研教育事業作出積極貢獻。曾獲澳門特區頒授二〇〇五年度功績獎狀。

飛文基 澳門出生，是顯赫和歷史悠久的土生葡人家族後裔。作為執業大律師，致力參與推廣土生文化和凝聚土生社群工作。曾任立法會議員，現任澳門土生教育協進會理事長、澳門土生協會理事長和澳門葡文學校基金會董事會副主席。是澳門土生土語話劇社的創辦人之一，肩負團長、編劇和導演的重任。作為國家級非遺項目的傳承人，持續保育有關工作逾三十年。現正被推薦為第六批國家級非物質文化遺產代表性傳承人，其藝術才華亦可見於為劇社創作、編曲和製作的土生土語音樂作品中。

龔樹根 作為澳門第一代骨傷科醫師，結合西方醫學先進治療方法，融會貫通獨成一派。創立蓮峰慈善綜合診療中心，領導蓮峰廟慈善值理會屬下的蓮峰普濟學校，為澳門培養愛國愛澳的學子。一九九七年在林則徐愛國精神感召之下，策劃建造澳門林則徐紀念館。

李從正 現任第十四屆全國政協委員、第十三屆廣東省政協委員、行政會委員、行政長官選委會委員及澳門工會聯合總會理事長等。曾任第三屆及第四屆立法會議員。致力保障勞動者的就業與發展，推動完善各項勞動政策與法律法規，努力促進勞資關係和諧發展。積極參與社會公共事務，鼓勵青少年投身志願服務，推動志願者事業的發展，為社會進步與和諧發展作出貢獻。

陳家良 北京大學企業管理學士及澳門大學數學碩士學位。現任廣東省政協委員、行政會委員、行政長官選委會委員及街坊總會理事長等。曾擔任多項教育相關領導職務，在教育領域發表多篇論文。一直致力街坊工作，關注青少年和長者事務。在政府長者公寓的工作中提出重要建議，協同街總為居民登記

和推廣。

澳門田徑總會 成立以來積極推動澳門田徑運動發展，與政府緊密合作，支持“體育之城”建設。透過舉辦“澳門國際馬拉松”和“澳門國際十公里長跑賽”，不斷優化賽事組織，將其打造為國際知名的體育盛事，促進旅遊、體育和文化的融合。

蔡兆源 在社工局服務超過廿九年，現任社會互助廳廳長，與團隊致力推動兒青服務、長期照顧和康復服務的優化及發展，設立托兒所服務質素標準，推進早療服務建設，發展長者家居照顧、日間護理和院舍分級服務，建立殘疾評估體系，拓展職業康復服務等。

許彩嫻 註冊社工，現任街總綠楊長者日間護理中心主任。長期關注老者的需要，為護老者提供學習平台，提升護老者的照顧信心。以豐富的工作經驗推動創新服務，為提升長者的生活質量和社會服務作出貢獻。

培道中學天文小組 專注於小行星研究，多年來持續組織學生開展天文觀測和學習，提升學生實際操作能力。二〇二三年四月成功發現一顆小行星，同年九月獲國際天文聯會認證為臨時編號“2023HZ9”，得到中國小行星基金會頒發“小行星發現證書”，成為澳門首次由師生共同發現並認證的小行星。

徐子恒 培正中學學生，本年以澳門學界代表隊前往美國洛杉磯參加“二〇二四年再生元國際科學與工程大獎賽”，參賽作品“用於消化道治療的‘特洛伊’微型機器人”勇奪機械人與智慧機械範疇四等獎。

梁博暉 培正中學學生，本年以澳門學界代表隊前往美國洛杉磯參加“二〇二四年再生元國際科學與工程大獎賽”，參賽作品“快速充電鋰離子電池活性材料的一步合成”勇奪能源：可持續材料及設計範疇四等獎。

吳文杰 聖保祿學校學生，在二〇二四年“澳門學生Office軟件技能比賽”中表現出色，奪取全球冠軍。

王璨瑩 嘉諾撒聖心英文中學學生，積極參加多項澳門、全國、全球不同類型比賽、交流及表演。在二〇二四年“澳門學生Office軟件技能比賽”中表現出色，為澳門奪取全球冠軍的殊榮。